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Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000108/2015 

alla Commissione 
Articolo 128 del regolamento 

Linda McAvan 
a nome della commissione per lo sviluppo 

Oggetto: Protezione del parco nazionale di Virunga nella Repubblica democratica del Congo 

Il parco nazionale di Virunga è il parco con la maggiore biodiversità in Africa. È riconosciuto come sito 
patrimonio mondiale dell'UNESCO e ospita molti animali emblematici (gorilla, okapi, elefanti, ecc.). 
Tuttavia è divenuto uno dei luoghi più pericolosi del mondo in termini di conservazione delle specie 
selvatiche. La ricerca e lo sfruttamento di giacimenti petroliferi nonché altre attività illegali possono 
provocare danni irreparabili al parco, nel quale sono state autorizzate concessioni petrolifere in 
violazione delle convenzioni di cui la Repubblica democratica del Congo è firmataria. Gravi violazioni 
dei diritti umani e numerosi episodi di violenza sono imputabili a conflitti con guerriglieri armati, in 
particolare le Forze democratiche per la liberazione del Ruanda (FDLR) e le milizie Mai-Mai.  

1. L'UE si trova in una posizione privilegiata per coordinare una risposta diplomatica da parte degli 
Stati membri e di altri eventuali donatori. Quali iniziative intende la Commissione intraprendere al 
fine di convincere il governo della Repubblica democratica del Congo a rinunciare alla ricerca e 
allo sfruttamento di giacimenti petroliferi nel parco e in altri siti patrimonio mondiale? 

2. Quali misure intende la Commissione adottare per aiutare il governo della Repubblica 
democratica del Congo ad affrontare i conflitti armati e a favorire lo sviluppo sostenibile e la 
costruzione della pace nel parco nazionale di Virunga e nella regione circostante? Quali iniziative 
intende la Commissione adottare per aiutare il governo della Repubblica democratica del Congo 
a indagare sugli atti di violenza contro i difensori dei diritti umani e i guardiaparco (incluso il 
direttore del parco, su cui tre uomini armati hanno aperto il fuoco nel 2014)?  

3. Quali meccanismi giuridici intende la Commissione attuare per garantire che le raccomandazioni 
contenute nelle linee guida dell'OCSE destinate alle imprese multinazionali siano applicate, e che 
gli investitori stranieri rispettino i principi guida delle Nazioni Unite in materia di imprese e diritti 
umani?  

4. Quali azioni concrete intende la Commissione adottare per sostenere l'integrità del parco e 
aiutare il governo della Repubblica democratica del Congo a sviluppare energia sostenibile e 
alternative economiche alle industrie estrattive? Quali iniziative prevede di adottare per aiutare le 
autorità locali a contrastare la corruzione e migliorare la governance?  

5. La Commissione sta finanziando una valutazione ambientale strategica (VAS) dell'esplorazione e 
attività petrolifera nella parte settentrionale del Rift Albertino, che si estende anche al parco 
nazionale di Virunga. Quali misure intende l'UE adottare per rendere tale valutazione un vero e 
proprio strumento decisionale? 
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